

Felvidéki Híradó.

P O L I T I K A I H E T I L A P

Előfizetési árak:

Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 "
Negyed évre	2 "
Egyes szám ára 20 fillér.	

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, a hirdetési és előfizetési pénzek a kiadói hivatalra címezve Turócszentmártonba küldendők.

— Hirdetések legutányosabbán, árszabály szerint. —
Lapunk számára hirdetéseket — eredeti árakban — minden bel- és külföldi hirdetésre elfogad.
Nyilttér soronként 40 fillér.

A jövő programja.

Az egyesületek, főleg a kulturális szövetségek életképessége mindenkor az általuk elért eredményekből ítélendők meg. Kezünkbe venni a zászlót, mely hangzatos, hazafias, szívbe lopódzó frázisokkal teleírva lobog, magunk köré gyűjteni a lelkesült tömeg ezreit, még nem ad jogot arra, hogy magunkat a magyarság bajnokaitként ünnepeztessük. De igenis egy oly kulturális egyesület előtt, melynek háta mögött majdnem egy negyedszázados, tettekben, eredményekben gazdag múlt áll, méltán hajthatjuk meg az elismerés zászlaját és szívesen adozunk magyars, szívünkben fakadó hálás köszönetünkkel a nemzeti ügy előbbre vitelében elért eredményekért.

Ezen elismerésre, ezen köszönetre talán egyetlen kulturális egyesületünk sem szolgált annyira rá, mint az ezelőtt 23 évvel alapított F. M. K. E. Minden év lezárása után oly eredményeket mutat fel, minden év kezdetén oly programot ad, melyek után ítélve, habozás nélkül elmondhatjuk, hogy a felvidéki magyarság kulturális törekvései jó kezekbe vannak letéve.

Fennállása óta, minden alku kizárásával, egyik kezében magasan tartja az egységes magyar állam eszméjének zászlaját, de a másik kezét barátságosan nyújtja mindazoknak, kik e jelszó alatt ősi sajtóságait megtartani akarják. Lassanként, lépésről-lépésre akarja megérteni a nemzetségiakkal, hogy eltekintve minden egyéb érdekettől, mely őket e haza szent földjéhez fűzi, köztük és a magyarság közt az összekötő kapocs egyedül a magyar nyelv tudása lehet. Ennél pedig nemesebb szándékot, magasosabb célt és törekvést gondolni is alig lehet.

E nemes cél, e magasos törekvések elérésére ad az idén is programot az egyesület elnöke, kinek megnyitó beszédét, mint az egyesület jövő programját, közöljük:

Tisztelt közgyűlés!

Főlemelő érzések árja ostromolja a lelkeket, mikor itt, az ezer éves csodaszép tájon, szeretettel köszöntöm a Felvidék hazafias magyarjait, akik a magyar nemzeti kultúra

mai tisztességtelven ünnepekre összegyűltek. E gyönyörű vidék nemcsak a poézis, de a történeti regélő dalaival is szől hozzánk és felújítja azoknak a nagyoknak a dicső emlékezetét, akik e komor bércek földjét küzdelmekkel megszentelték. A rájuk való emlékezés kell, hogy szívünket megihlessen azon a földön, amely egykor Mátyás dicső királynak adományából Corvin Jánosnak tulajdona volt és amely utóbb Rákóczi győzelmes hadseregének annyit hőst termelt.

A békés, az alkotó munka szelid napjaiban, mikor a nemzet serény kezei boldog magabizással építi a várva-várt jövőndő alapzatát, mikor meddő és válságos veszedelmekkel és ösvényekkel teljes viszálykodásból a mérsékelt szerénység bölcsességével a közélet szertelen zivatarából a kormányzó művészet biztos erejével térünk meg igazi hivatásunkhoz, melyben módunk van arra, hogy a haza szent ideáljait gondolatainkat és érzelmeinket, munkaerőnket és áldozatainkat érvényesítsük, mondom, ily időben, midőn a kétségek fenyegető felhői eloszlanak, ily körülmények között milyen jól esik a nemzeti nagyságok kultuszában elmerülni! Föltékenység és keserűség nélkül nyitni meg szívünket mindazok számára, akik nemzetünkért, a magyar földért élték vagy haltak s gyönyörködni a szent ősszhangban, melyben a nemzet élet faktoraival ölelkeznek, hallgatni a legnagyobb zsolozsmát, ahogy a kurucz tórogató zengi a király nagyságát, dicsőségét és jóságát! Adja az Isten, hogy nemzetünk boldogulására és intézményeink továbbfejlesztésére végezt mielőbb bekövetkezzék ez áldáshoz, várva-várt békés idő, mert ezzel üdvözölhetünk valóban legméltóbban az idegen földről hazatérő bujdosók szent hamvait, mikor a kegyelet ölel karjain ringatóva idetérnek, hogy a magyar föld porával vegyüljön el kihűlt szívük pora és még drágábbá tegye nekünk a hantokat azzal, hogy a hazaszeretet záradok utjain bármikor felkereshessük, mikor a hazáért való fohászkodás vágya szomjas lelkünket megihletti. A fejedelmi tett, mely a nemzeti kegyelet eme új forrását a magyarságnak megnyitotta, a világtörténelemben helyet kér, mert csak nagy,

minden közönséges indulatlan felülmelkedő királyi szív sugallhat olyan elhatározást, mely sok százados keserűség fonalát szakítja meg nagylelkűen és bátran, a teljes, tökéletes engesztelődés akarásával a korona fenkőit viselője, királynak ő Felsője előtt hajoljon meg ezuttal is legelső lengésével egyesületünk lobogója.

Ami bennünket, a F. M. K. E-t legközelebről érint, a közvélemény zöld asztalán előtűnk fekszik a nemzeti népoktatás átalakulását, fejlődésének és jövődjének biztosítását célzó törvénytervezet: bölösen megfontolt-alkotó elmék és mélyen érző hazafias szívek közös munkája. Talán egyszébe véve nem az, amit a rózsaszínű álomlátók türelmetlen fantáziája óhajtott, mégis ki tagadhatná, hogy egy erős, biztos, öntudatos lépés ez a nemzeti népoktatás sziklavára felé. Semmi sínes benne, ami rombol, minden éka épít, téglát-téglára hord, óvatosa bátorsággal és kiméletes gondnal. Nem érint, nem sért semmi jogos érzékenységet, sőt inkább méltányos, semmint mereven a jogokat követelné. Alap-egszmájában egész koncepcziója talán annak az óhajtnak felel meg, hogy a nemzeti közművelődés, a nemzeti élet munkálásában vegyen részt mindazon faktor, valamelyik csak arra hivatva van és képes is.

Az a vak és esztelen látma, mely nyomában fölriadt, bizonyára nem fog megtevesztetni bennünket, hiszen ismerjük eredetét. Tudjuk, hogy azok, akik e nemes törvénytervezet ellenében síkra szálltak, mindig a hátunk mögött lappanganak, mint nemzeti életünk árnyéka, és mindig készek ránk támadni, valamikor csak arra felhős idők szomorú óráiban alkalmat látnak. Legfeljebb egyetlenség gondolat az, amelyet botor gyűlölködésük ezuttal is esztünkbe juttat; az, hogy vajjon nem túlságosan nagylelkű-e a mi engedekenységünk? Vajjon célzerű-e a jogoknak és a szabadságnak azt a mértéket rajuk ruházunk, amelylyel még ellentük kezelni sem áttalanak? A nemzeti jogi fogutagát értem, t. uraim, mely ádáz gyűlölettel fordult szembe a népoktatási törvénytervezet reviziójával is. Valóban, e gyilkos támadás vehemens kitérésait látva, szinte

T Á R C S A.

Thurócvarmegye története.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —

Irta: Bráz Béla, Thurócvarmegye levéltárosa.

(Folytatás.)

A muthnai birtok.

Amá nagyterjedésű vadon s vadakban dus rengeteg, mely Jánoshegy, a bajmóci váruradalom, Doboz földje (Dubova), a fűrds s a zolyomi határok közt terült el, IV. Béla király idejében lakatlan s csakis elvadult gonosztervek s vadállatok menhelye volt s így jellegzetes szláv olnevezése — mutno, megfelelő eme speciális viszonyának.

IV. Béla király idejében, a második honfoktás korszakában, kezd eme rengeteg kiemelkedni mely s titokzatos homályából, de csakis csekély fokozatu előhaladással leginkább ama rész, mely a jelenlegi Felsőstubbya, Szaklenő, Dubová s Alsóstubbya közt terült el s mely Alsó-, Felső- s közép Muthna néven szerepelt majdnem a XV. század elejéig. Folytatólag a Beniczky-család birtokszerzésének történetével, e helyt Alsómutnha keletkezésével s történeti fejlődésével foglalkozunk.

A legrégibb időben II. Endre király alatt 1230. körül a Palatha-nemzetség birta a két ekényi terjedelmű

Alsómutnát, mivel ezen birtok közvetlen összetűgésben volt a gyweghi (divéki) birtokkal. II. Endre király 1230-ban a Palatha (a Palatha alatt rövidített alakban a Plathy-család, mások szerint a Palugya érteendő. Nézetem szerint a Plathy-nemzetség, mivel a Plathyak Divének legrégibb birtoktulajdonosai.) nemzetség őseinek Doner és Veiszknak adományozta Alsómutnát, de a király ellen támasztott lázadás alkalmával töltük elvetett s királyi joghatóság alá került.

Mint a benevali birtok adományozásánál láttuk, IV. Béla király 1269-ben Thuruzi (Cheve) Imrénnek fiát Benét, vagy Bekét (Benedek rövidített alakja) a benevali birtokban új adományzással megerősítette, miből világos, hogy a Thuruzi-család már előbb birta ezen birtokot, mely a második birtokadományostól Benevalának nevezetik az 1269. évi diplomában.

Alsó-Muthnát 1266-ban kapta donációba ugyancsak Thuruzi Imrénnek fia, Bene sub conditione, oly feltétel mellett, hogyha ezen két ekényi földnél többet akarja, akár ő, akár utóai elfoglalni, az egész Alsó-Muthnától elesenék.

Előzőleg 1263-ban kapta a Csephen-Vladár-család felső s középső Muthnát, melyről annak helyén fogunk szólni.

Az alsómutnai birtokot egész 1352-ig nyugodtan birta Bekének fia, János unokatestvérével, Miklósnak fiaival, Péter és Lászlóval. A jelzett évben Palatha

Demeternek fia, Loránd hivatkozással az 1230-iki adománylevelére, a Beniczkyektől elfoglalta Alsómutnát. De a királyi tábla hosszas per után Jánosnak ítéle oda s a birtokbeállításal a konventet birta meg s az 1358. évi határoló levelében Alsómutnha a Chepchen-Vladár-családnak felső s középső muthnai határjellekkel különítettett el, mit az 1390. évi nemesi összeíró bizottság is jóváhagyott Turócszentmártonban. Beniczi János után a birtok fiára, Mártonra ment át, Márton halála után pedig ennek özvegyére, Klára nemesi uróra.

A nevezett nobilis domina Zsigmond királynai, ki ekkor Lipche várában tartózkodott, személyesen megjelenvén, 1392-ben új donációt kapott a saját, valamint fia Lőrincz, Lukács és Janos részére s ezen Alsómutnha ezen új donációban Lipócznak nevezetik, megkülönböztetés végett a másik Lipnik nevtől.

A Thurucz folyó nyugati részén fekvő alsómutnai rész János illette, de testvérei, vagyis Mártonnak fia, két ekényit foglaltak el Jánostól, miből nagy per keletkezett, mit azonban János már nem élhetett meg, de a pert eskü letétele mellett Jánosnak fia, Tamás nyerte meg s ezen alsómutnai rész itten Lipniknek nevezetik. Ebből láthatjuk, hogy Alsómutnha már ekkor sokkal nagyobb terjedelmű volt két ekényinél.

1426-ban Mártonnak fia, Lőrincz de Muthna volt az ura Alsómutnának, ki már az alsómutnai vagy Muthnánkszy előnevet használta s ezen olnevezés a

megdöbben az ember a vakmerőségtől, mikor tulajdonképen itt — a magyar földön nem az idegen nemzetiségek nyelvét, hanem éppen a magyart kell védelmezni.

De mi, Urain! jogaink, igazságunk tudatában nem engedjük magunkat arra a tőrre ragadtatni, melyen erőnk nyugodt biztonságáról megfelejtkezhetünk. A mi fegyverünk a szeretet. A mindent átölő, mindent megszentelő szeretet, mely szívünket a haza röge-füzi s összekapcsolja a haza milliói. Ez volt vezető eszméje egyesületünknek kezdet-től fogva, s ez most is, mikor csaknem egy negyedszázad küzdelmeiből ez az eszme ragyogó tisztességében új korszak elébe indul. Hiszen a gazdasági irányú nevelésével, az ifjúsági egyesületek, a népelet nemesítése a dalok által, mindennek, ez üdvös és kedves gondolatoknak a bölcsője is, a mi egyesületünk volt, s mindez az a közvélemény, mely a népoktatás jövőjéről szervezetét építgeti, már a nemzeti kulturális közzükségeket sorozatába iktatta be.

Ha semmi más nem adná is meg a F. M. K. E. jelentőségét, már munkásságának ez az eddigi eredménye is bizonyítja, hogy a közszellem egészséges fejlesztésére egyesültünk nem hiába törekedtünk s hogy multja küzdelmeiből sok olyan becses tulajdont védett meg, ami nélküle csak később érhetett volna föltamadást, vagy talán el is multott volna.

Megazéolóztól erővel, a munka és a küzdelem vágyával s azzal a rajongó, mégis megfontoló hazaszeretettel, mely a korona sugarainak fényét e rodostói bujdosók hazai phanteonjára szórja, fogjuk kezünkbe a szerzőket, amelyekkel a F. M. K. E. diadal-szerkerét összerohatjuk. Telerakjuk ezt a szerkerét a magyar kultúra virágaival, a magyar szellemi élet termő és termékenyítő kincseivel. Nem teszünk különbséget ember és ember között, a virág mindnyájunknak nyílik és illatozik. De egyet megkövetelünk, azt, hogy aki ebből a virágból bokrárt kót, az a szive gyöngyével harmatozza azt be, hogy belőle olyan gyümölcs fakadjon, ami ezt a szép Magyarországot, az egy és osztatlan magyar nemzet gazdaságát gyarapítsa.

Klotild főherozegnő köszönete a vármegyéhez.

Tekintetes Beniczky Kálmán urnak, Turócvármegye aispánjának Turóczenstárnton. Legfelsőbb megbízásból van szerencsém Klotild főherozegnő Ó csász. és kir. Fensége házas köszönetét kifejezni felejtethetlőn jó férje, József főherozeg elhunytá alkalmából a vármegye közönsége részéről nyilvánított öszinte részvétért. Legfelsőbb megbízásból Pauer, udvari titkár.

Közpöselőnk külépése a szabadelvű pártból.

Jóth Ferenc és Léony Simon báró, országgyűlési képviselők, többedmagukkal egyetemben a következő levelet intézték a szabadelvű párt élnökéhez:

esaládi névbe ment át, jölehet a Mutlmánzky-család egyenes vérbeli leszármazása a Beniczky-törzsnék.

Muthnai Lőrincz nővérei után, ezek fiainak kénytelen volt a birtokból kvartalciómot adni, de ezek pénz helyett földbirtokot követeltek s az így kihatott birtokrész Medovárnak nevezetett s Lőrincznek unokatestvérei, nővéreinek a fia a medovári élöncvet vették fel.

Muthnai Lőrincz és testvérei magatulan halak el, minek következtében Hunyady János kormányzó 1449-ben Szentmiklós Pongrácz közbéjárására s ajánlatára Alsó-mutlnát rokonának, Beniczky Györgynek s általa fiainak, Miklós, János és Andrásnak adományozta. Így cserélt birtokot, illetve ment át újból a Beniczkyekre 1450-ben Alsómutlna, a Muthnai-család rövid élete után. A birtok-élellást a konvent fogatosította s azt László király 1453-ban jóváhagyta, illetve a donációt megerősítette.

Beniczky György Medovári János ellen perelt, hogy az többet foglalt volna el a jögsomál Alsómutlna lipniki részéből. A per kimenetele ismeretlen. György halála után a nyugati részt fia, János tartotta meg, ki Hojnynak nevezetett, a keletit pedig Borbála nevű nővére fiának, Beniczky Tamásnak adományozta. Hojn János magtalanul halt el s Beniczky Tamást fogadta örök-sége. Ezen Tamásnak neje volt Myketalvy Mártha. Ó volt a Beniczky-család ősei között a legnagyobb birtok-szerző. Örökség után anyja után kapta Alsómutlnát, házasság után pedig néhai Radó komos örökségét, a

Nagyemlétságu pártelnök ur! Kegyelmes urunk! Az e hónap 17-ére kéri pártértekezlet nagyemlétsá-god által e hónap 23-ára hivataván öszse, ezen a napon sajnálatunkra nem jelenhetünk meg. De különben is a pártértekezlet ránk néve annyiban céllatlan, amennyiben mi abban az esetben sem maradhatunk a szabadelvűpárt kötelekében, ha a többség annak fen-tartása mellett foglalja állást. Nem azeri hataroztuk el magunkat erre a különválasra, mintha a szabad-elvűpárt alapelveitől elfordultunk volna. Mi továbbá is szilárdan ragaszkodunk ahhoz a közjogi alaphoz, amelyet az 1867. évi kiegyezés megerősített és amely változatlan megyözodestnek szent a jövőben is leg-jobbán biztosítja nemzetünk fokozatos megerősödését, hazánk zavartalan anyagi és szellemi előhaladását. Ez alapon ezemul is szabadelvű politikát akarunk követni, mely, amidőn a közbizsádságok és állampölgári jogok növelésére törekszik, egyedül alkalmas arra, hogy hazánk különböző nemzetiségeinek, feleke-zeteinek és öszialnyaink érdekeit öszszhangba hozassa-nak és a magyar állameszmét megszilárdítsa. Mely sajnálatunkra azonban mindinkább meg kellett gyözö-dnünk arról, hogy a szabadelvűpárt jelen szerve-zetében és eljárásában való fenntartása az országnak máris nagy erkölcsi és anyagi károkat okozott, a válság ni-csőbb megszüntetésének utjában áll és az 1867. évi kiegyezés ügyének többé azt a szolgálatot nem teheti, melyet a multban teljesített és amely fölhatását ké-pezte. Megdöbbenve látjuk, hogy az amugy is vész-jóslólag kiélestedt konfliktusban a képviselőház töb-bisége és a korona között a kiegyezés hívei az öszs-egben rohamosan fogynak és ha a 67-es alpnak eddig-még többségben levő képviselői öszse nem fognak annak megcsötesítésére, az ország végzetes katasztrófabá-sodortatik. De arról is meg vagyunk gyözödvő, hogy a 67-es alap híveinek hatályos együttműködése csak úgy képzelhető, ha sikerül a fennálló öszses parlamenti pártokból erőteljes új többségi pártot létrehozni olyan programmal, mely a nemzet jogosult követelményeinek minden irányban megtelei, különösen az 1867. évi XII. törvényezikkben biztosított paritásnak teljes végrehajtását és ez által Magyarország önállóságának tényleges megvalósítását foglalja magában. Minthogy pedig ezen új pártalakulás a szabadelvűpárt egyít-maradásá mellett lehetetlen és arra nincs kilátás, hogy a szabadelvű pártnak, mint ilyennek, közreműködésé-vel történhetne, eskasig úgy remelhetjük ezen célt elérést, ha erre közösen ugyan, de minden pártköl-teleit függetlenül törekedünk. Mindezeknél fogva tisztelettel bejelentjük nagyemlétságodnak, hogy a szabadelvűpárt kötelekéből kilépünk, kerven egyuttal, hogy ezen megokolt bejelentésünket a pártértekezlet elé terjesztieni sziveskedjék.

A F. M. K. E. közgyűlése.

A felvidéki magyarságnak ünnepe volt. Tízennegy vármegyei lelkes közönségnek küldöttjei gyűltek öszse a Thurzók ősi fészkebe, hogy egyrészt emeljék a legnagyobb magyar kulturregyesület közgyűlésének külső fényét, másrészt pedig, hogy megjelenésükkel tanu-bizonyoságot tegyenek arról, hogy a nemzeti ügy iránti érdeklődés tüze nem aludt ki még a magyar szivekből.

A Thurzók vára ma újabb benépesült. Egy kulturregyesület hazerosai vonultak fel a sok vihart látott falak közé, kik lélekemelő eszmékért küzdenek, nem ugyan élesre fent, villogó kardokkal, hanem a meggyözés szelid, szeretetteljes fegyverével. És mégis éreztük,

prítózi és Myketalvy birtokot s több falut Zólyomban s így alapvetője lett a több megyékre terjedő Beniczky-uralmalmaknak.

Körmöztől perköltésgekre 200 arany forintot vett fel, celzalogositván Alsómutlnát oly feltétel mellett, hogyha ő, vagy fia, Miklós és György 20 év alatt Alsómutlnát ki nem váltják, az Körmöcznek birtokába megy át, más pedig nem válhatja ki. S mivel sem ő, sem fia nem váltották vissza, de a föld s réteket használták, ebből új per támadt.

A megye előtt Körmöcz hazta a rövidébet, de a város a kir. táblához felebezéven, itt Körmöcz lett a gyöztes, ez ellen pedig a két Beniczky élt perújítással Báthory István palatinus előtt. Körmöcz öhajtván a per-nek véget vetni, a rendkívüli kiadásokat kimélni, 600 aranyat ígért a két testvérnek. Ezen rendkívüli nagy öszszeget azért áldozta fel, mivel már ekkor felső s középső Mutlnát részint megvette, részint elfoglalta a város a Chepelen-Vladár családtól s az új telepítvények is már birtokában voltak a földével s Hájjal s közbe esett a nagykerterjedű alsómutlna, mit minden áron iparkodott megszerezni.

(Folyt. köv.)

hogy a nagy ösök porladó szívei megdöbbantak, valahányszor felharsant a lelkesült tábor éljen riadalma s büszkén tekintettek le reánk a magasból, mert látták, hogy utódaikból nem halt ki a nemzet, a hazaszeretet magasztos érzése.

A méltóságteljesen folyott közgyűlés külö-mköző fázisairól az alábbiakban adunk számot.

Megnyekedés.

A F. M. K. E. közgyűlésére siető vármegyei kül-dítségek tagjai közül azok, akik Zólyom, Bars, Hont, Nyitra, Pozsony, Trenesén és Turócvármegyeekből ér-keztek, már 22-én délután találkoztak a rutkai vasuti állomás étköz termeiben, hol mint egy nagy, közös cél hazerosai öszseismerkedve, öszsabarátkozva, a dé-lutáni félhárom órakor induló személyvonattal robogtak tovább Alsókubin felé. Kralovánban az ünnepeket rendező árvaiki fogadták az érkezőket, élükön Clair-Vilmossal, a F. M. K. E. fardhatatlan főtükárával s felszállya az induló vonatra. Már utközben elrendezték az elszállásolási ügyeket s tájékoztatták a vendégeket az ünnepek sorrendjéről.

Amint a vonat befördult az Arva folyó szűk, sok helyütt vadregényes völgyébe, mellyel párhuzamosan itt-ott erősen emelkedve, fut a helyiérdekelt vasut — már a külső jelenségekből látni, érezni lehetett, hogy Arva-vármegye ünnepeit ilni készült. A megállóhelyek, vasuti állomások fenyegetly- és zászlólistát öltöttek s majdnem minden állomáson testőti ünneplőbe öltözött földművesek várták a vonat érkezését s jöreszük szintén csatlakozott a közgyűlésre igyekezőkhoz.

Arvanagyfalut elhagyva, a vonat egy hirtelen ka-nyarultalt átszelt az Arvát s élénk táruul az ünneplő megyei székhely, a festői fekvésű Alsókubin. A felső-magyarországi vármegyék cimereivel ékesített vasuti állomás valóságos virág- és zászlólistát öltött. A per-örön hemzseg a nép s amint a vonat bejár az állomásra, egetverő „éljen“ tür fel a várakozó sokaság ajkairól.

A városi tüzoltóság kordonán belül állt a vármegye tisztikára és a megye intelligenciája, valamint az ün-nepeket rendező. Mihelyt a vonat megállt, előlépett Balta György aispán, ki Thurzócy Vilmos főispánt, mint a F. M. K. E. élnökét, valamint a vele együtt érkezett ven-degeket hazafias szellemű, magas röptű szavakkal üdvözölte. Az üdvözöl beszédre a F. M. K. E. élnöke vá-lasztott s a szerves, magyaros fogadtatásról köszönetet fejezto ki a vármegye első tisztviselőjének. A vendéglátó város nevében a város bírja igazán szivből fakadó, hazafias szavakkal üdvözölte az ünnepekre érkezett vendégeket, mely üdvözlésre Lits Gyula honti főispán választott.

Ezután megkezdődött a bevonulás. A vendégeknek számtalan, szebbnél-szebb fogat állott rendelkezésükre, melyeken kettesevel-hármasával elhelyezkedve, robogtak végig a fellobogozó utzakon, kikik előre kijelölt szállására.

A város külső képe igazán impozáns látványt nyújtott. Majdnem minden épületen nemzeti színnel lobogó lengett, itt-ott tarkazva a vármegye és egyéb magán testületek színeivel. A házak jöresze feldíszítve, az ab-lakok tele a város szép hölgyeivel, kik kendőket lobog-tatva üdvözöltek a kocsikon érkezőket. Legszebb, leg-díszesebb a vármegyeháza volt, melynek falait alig lehetett látni a tenéredék virág- és fenyőágydíszítől. A nagykapu előtt gyönyörű diadalkapu állott, „Isten hozott“ ezimű magyaros felirattal. Nemcsak a szemnek nyújtott mindez bőséges látványt, de lelkünk, szívünk is fel-lemegegedt a külsőségeken, mert éreztük, ha a városi lakosságnak szivét nem járta volna el a nagy nap fon-tosságának igaz, öszinte érzete, nem mutathatót volna a külsőségeiben sem ily szép, harmonikus együtettségét.

Az igazgató választmány ülése.

Este 7 órára nagy és intelligens közönség gyö-kekezett öszse a vármegyeház tanácstermében, hol a mondott időben az igazgatóválasztmány ülése volt meg-tartandó. A terem zsutfolásig megtelt s a nagy, széles karzat sem lett volna képes több befogadni egy lelket sem. — Valamivel hét óra után megjelentek az egye-sület igazgatóválasztmányának tagjai, élükön Thurzócy Vilmos élnökkel s helyet foglaltak a virágokkal feldi-szített, zöld posztós tanácsoszási asztalok körül.

Miután az élnök üdvözölte az öszsегyűlt tagokat, az ülést megnyitotta. Egyuttal azt a körölmét terjesztette a bizottság elé, hogy az élnökség által benyújtott hatá-rozati javaslatokat most az igazgatóválasztmány ülésén viassák meg kellő alpossággal, hogy a közgyűlés minden incidens nélkül, lehetőleg egyhangu határozattal hozhasson. Egyuttal indítványozza, hogy József királyi

herceg elhunya felett érzett fájlalmának a közgyűlés a fenséges családhoz intézendő felirathat adjon kifejezést. A bizottsági tagok élénk helyeslése mellett, ezek előadása után, áttérték a benyújtott határozati javaslatok megvitatására, melyeket az elnökség felkérésére folyóan Clair Vilmos egyseltelt titkár olvasott fel. A határozati javaslatok, nagy vonásokban, a következők: *Az egyesület igazgatása* című fejezetnél indírványozattik, hogy a XXIII. közgyűlés alkalmából Ő Felségét általvalói hátsóggal üdvözölje a közgyűlés. Az elhunyt József emlékeztető pedig a közgyűlési jegyzőkönyvébe örökítették meg. A F. M. K. E. törvényhatósági választmányának működését tárgyaló fejezetnél nagy és széles mederben folyó vita indult meg azon kérdés körül, hogy a társföldi közgyűlésen hozott azon határozat, mely a fentartott óvodákat lassanként adja állami kezelésbe, kellő mértékben végrehajtott-e, vagy sem. A vitára szükséges anyagot a tornosi új ovoda megnyitása és a beczki óvoda ügyében benyújtott azon határozati javaslat szolgáltatta, hogy ez utóbbi ovoda állami kezelésbe ne adassék át. A vitát Berecz Gyula kir. tanfelügyelő indította meg, ki nem látja végrehajtvá lenni az egyesület fentebbi jelzett határozatát akkor, midőn a már meghozott határozat daczára vonatkozunk az óvodák állami kezelésbe lendő átadásától, mint ezt a beczki eset is mutatja. Kérli, micsoda különös ok vezette az egyesületet, hogy ezen óvodát tovább is saját kezelésben szándékolja fenntartani? Hasonló értelemben szólal fel Libertényi János nyírvármegyei tanfelügyelő is.

Miután Gyürki Géza dr., Nyírvármegyei főügyész, mint ügyvezető alelnök és Clair Vilmos titkár a felvetett kérdésekre a szükséges felvilágosításokat megadták, a választmány a benyújtott határozati javaslatokat józatlanul elfogadja.

Hasonlóképpen változtan szövegezésben fogadja el az évkönyv III., IV., V., VI., VII., VIII. és IX. fejezetébe benyújtott határozati javaslatokat is.

A határozati javaslatok letárgyalása után az elnök kérését intéz a választmány tagjaihoz, hogy nincsen-e valami indítvány, melynek tárgyalása a közgyűlés céljait szolgálja. Miután felszólalás nem történt, az elnök a választmány ülését, a jelenlévők lelkes éljenzése között, bezárja.

Az ismerkedő estély.

A választmányi ülésen jelenlévő közönség legnagyobb része, az ülés kezdetén, az Uradalom szalóba sietett, hogy részt vegyen a vendégek tiszteletre rendezett ismerkedő estélyen. A szálloda nagy terme és az összes mellékhelyiségek annyira tömve voltak, hogy aki valamivel később érkezett, az már a teremből teljesen kiszorult.

Vacsora alatt az alsókubini cigány jászok szobnőlszebb magyar nótákat, mely nóták lelkesítő hatása alatt, a jelenlévő fiatalok alig várta az asztalbontást, hogy felétek az asztalok, táncra perdülhessen. A jó példát erre a vármegye főjegyzője, Zmeskál György szolgáltatta, aki a jövedék csakhamar ártadai az egész társaságra.

Közgyűlés.

Reggel 8 óra 30 perczkor indul külön vonattal ment a közgyűlésre törekvők nagy része Arvaváraljára, hol az állomás szépen és felzúsen volt feldisztat. Az Arva folyó átlátszóan, közvetlen a vár alatt, óriási diadalkapu fogadta a közönséget.

Az érkezők legnagyobb része egyenesen a várba ment, hogy megtekintesse, hogy gyönyörködhesse egy lettnek kor e fenséges emlékében.

Magasan, majdnem felhőkig érő fejjel emelkedik ki az Arva völgyéből egy szikla, melyen haragos morajjal törnek meg a folyó gyorsan siető hullái. E sziklán épült fel a hajdankor sasfészke. Gyönyörű, elragadó kép. Lelkünk eltökélt valami csodálatos érzéssel, mely mindinkább fokozódik, valahogy jobban és jobban megismerkedünk az építkezés merész részletével.

Mig az érkezők vendégek egyrésze a vár és a vidék csodás szépségeinek élvezetét merítte, addig a másik rész a vár kápolnájában misét hallgatott, melyet Balga Árpád uradalmi plébános celebrált. Miso után az uradalmi tisztek kálánálása mellett a muzeumot és a régiségtárat tekintette meg a közönség, melynek befejeztével lassan gyülekezni kezdtek a vár nagy terezzán, melyen a közgyűlés volt megtartandó.

A nagy és díszes közönség körében ott láttuk a felvidéki vármegyék előkelőseit. Jelen voltak: Thuróczy Vilmos, Nyírvármegyei főispánja, a F. M. K. E. elnöke, Lits Gyula, Hontvármegyei főispánja, ifj. Justh György, Turóczvármegyei főispánja, Csillaghy József, Arvavármegyei főispánja, Szemeszényi György, ny. főispán, Czobor László, honi, Beniczky Kálmán törzsi, Jobb Marczel lípítő, Bulla György Árvai alispánokat. Zólyomvármegyei kép-

viselőiben Battli Ödön főjegyző. Körmezbánya városát Palkovics Emil polgármester képviselte. Ezeken kívül jelen voltak: Berecz Gyula törzsi, Libertényi Gusztáv nyitrai, Alpáry Gyula zolyomi kir. tanfelügyelők. Vármegyénk részéről a következők vettek részt a közgyűlésen: Justh Ferenc ország. képviselő, Beniczky Akos főjegyző, Zorkóczy Tivadar tiszoljabíró, Dávid János, Velits Kálmán, Zorkóczy Tibor és Dugovics Titus a F. M. K. E. tagjai.

Valamivel 11 óra előtt megkezdődött a közgyűlés a következő napirenddel:

1. Elnöki megnyitó.
2. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére három egyseltelt tag kiküldése.
3. Boldogemlékt József és kir. főherceg Ő Fensége, elhunyt legmagasabb Védnökünk emlékeztete. Az emlékeztetőt Lits Gyula, Hontvármegyei főispánja, a F. M. K. E. th. elnöke tartja.
4. A magyar társadalom és a nemzetiség. Értekezés. Tartja Hets Ödön, a F. M. K. E. budapesti választmányának alelnöke.
5. Ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 1904—1905. évi munkásságáról.
6. Az elnökség 1904—1905. évi jelentése és az igazgató választmány határozati javaslatai.
7. Az egyesület 1904. évi öszárszámánása és a törvényesített filmentvény megszavazása.
8. Az egyesület 1906. évi öszköltségvetésének megállapítása és esetleg a törvényhatósági választmányok kapcsolatos javaslatai.
9. Egyes vármegyék és városi választmányok megalkulásiának bejelentése és tudomásul vétele.
10. A zárszámadás vizsgálat bizottság egy tagjának megválasztása.
11. Az 1906. évi közgyűlés helyének meghatározása.
12. Indítványok, amelyek az alapszabályok 16. §-a értelmében, a központi elnökséghez írásban beadták.

Thuróczy Vilmos elnök gyönyörűt és tartalmas megnyitó beszédében, melyet lapunk vezető helyén egész terjedelmében közlünk, a népoktatásigly tervezettel foglalkozott s azt az álláspontot foglalta el, hogy a népoktatás minden irányban nevezti legyen. Az elnöki megnyitó után Csillaghy József főispán Arvavármegye közönsége nevében üdvözölte az elnökséget és az öszgyűlést tagokat az ősi vár falai között. Soha máltöbb helyet kerese sem találhatott volna az egyesület a közgyűlés megtartására, mint ezt az őst várt, mint üdvözítő védő helye vala a szabadságnak és a magyar ösznemnek. Üdvözli újból az egybegyűlteket s kívánja, hogy hazafiás és nemzeti törekveiket az isten áldása kísérje.

A beszéd elhangzása után Clair Vilmos, az egyesület büszkő titkára bejelentette, hogy a társgegyesületek képviselőiben a pozsonyi köznyelvédelmi egyesület Oberschall Pál jogakadémiai tanári, a Magyar kárpát egyesület Mikóházy Gyulát, a muzeumok és könyvtárak országos egyesülete György Afadárt, az országos nemzeti szövetség pedig Szandry Karoly urat küldte ki.

Oberschall Pál lelkes, hazafiás tüztől áthatott szavakban mondja el a testveregegyesület tiszteit. Véleménye szerint az egyesület erenek, az igazi magyaros műveltség terjesztésében kell megnyilvánulnia. Fel kell karolni minden újabb eszmét, minden újabb törekvet, mely a nemzeti ügy előbbre vitelén tárodozik, de viszont Kezel fogva kell teszorítani a küzdeletről minden oly eszmét, mely hazát és istent megtagadva, nemzet elleni irányú eszméket iparkodik a lelkebe lopni s ezek a nemzetközi szociálnizmus és a nemzetiségi törekvések.

A nagyhatású beszéd után Mikóházy Gyula üdvözölte az egyesületet a Kárpátgegyesület nevében. A beszéd elhangzása után Lits Gyula, Hontvármegyei főispánja mondta el formailag gyönyörű, előadásban tartalmas emlékeztetőjét, az egyesület elhunyt védnöké József főherceget teletta. A maatos magyarsággal előadott emlékeztető elhangzása után Gyürky Géza ügyvezető alelnök az egyesület egész évi működését felölelő beszédét mondotta el, melyet gyakran szakított meg a közönség fellángzó tetszenyilvánítása. Végül Hetsch Ödön fővárosi ügyvéd beszélt a nemzetiségi kérdésről s a felvidéki magyarság hivatásáról.

A lelkesült hangulatban lefolyó közgyűlést ezután Thuróczy Vilmos elnök szép és teljék emelő zárobeszéddel rekesztette be, mely után az egyesület tagjai a varból az Árvai uradalom által rendezett banketre siettek le.

A banket.

Az uradalom nagy épületének udvarán 350 személyre terített asztal várta az érkező vendégeket. Maga a rendezés, a feldisztat asztalok s a pompás étlap, mindez az uradalom páratlan vendégzeretetőiről és bőkezűségéről tett tanúságot. Az ebédnél az alsókubini cigánybanda

jászott, szépséges magyar nótáival gyönyörködte a közönséget.

Az első felkőszöntőt Thuróczy Vilmos főispán mondotta a királyra, melyet a vendégek állva hallgattak végig. Utána Bulla György alispán lelkes szavak kíséretében a vendégeket köszöntötte fel, melyre Berecz Gyula kir. tanfelügyelő mondott igen sikerült válaszbán köszönetet.

A jelenlévő alispánok nevében Czobor László köszöntö meg a szives vendéglátást. Az uradalom nevében Kubinyi Miklós, uradalmi ügyész szólalt fel, sajnálkozásának adva kifejezést, hogy a kormányzó Pálffy József gróf személyes megjelenésében gátolva van s így ő kénytelen az ő nevében üdvözölni az uradalom vendégeit. Ha valami nem úgy sikerült volna, amit ő azt mindenké megelégedésére rendezni óhajította volna, kért a megjelentek szives elnézését. Erre Lits Gyula és Oberschall Pál válaszlattal, megköszönve az uradalom kitüntetett vendéglátását.

A banket elhuzódott egész öt óráig, mikor is a vendégek jó része a 6 órakor induló vonatához sietett, magukkal vivén a lefolyt közgyűlés magasztos emlékeit.

A társaság azon része, mely a következő napra tervezett zákopanzeri kirándulásra készült, még tovább is együtt maradt.

HIREINK.

Károlyfalui pusztulása.

Rövid időközben harmadszor vagyunk kénytelenek egész közönség pusztulást regisztrálni. A szerencsésen felsávlai tűzet a felsőturcsai követte, mely az egész közönség népet koldussá, földöntözvő tette, most ismét Károlyfalui rettenetes tűzéről kell hírt adnunk, melynek, 4—5 ház kivételével, az összes lakóházak istállóik, és csűrök martalécul estek.

A tűz folyó hó 24-én déltűn 3 órakor keletkezett Blachó János károlyfalui gazda esztrében, melyet a hírtelen felmártó szél annyira élesztett, hogy néhány pillanat alatt, házról-házra elharapódva, a től való lángokan állott. Ily körülmények között az ótlásról szó sem lehetett. A fejezetteit, kétségbeesett lakosság inkább arra törekedett, hogy ingóságából megmentse azt, amit menteni lehetett.

Szerencse ése, hogy a lakosság legnagyobb része a tűz keletkezésékor otthon tartózkodott, mert ma nem volna a szegény népek párnája, mire fáradt fejét lelahtja. Kenyere, gabonája, a térső öszgyűjtőt készlete min i adógott, ugy, hogy az egész fala népe, — hacsak a könyörületlen, emberbaráti szívek segítségére nem sietnek, nehézs sorsnak, éhségnek néz elébe.

A tűz az éj folyamán még mindig égett, rettenetes lángolása, mely pirosa festette a magasban uszó felhőket, csak akkor lohadt le, mikor már minden felemészett, ami éghető utjában állott. A pusztulás képe jiszteó. A virágzó közönség házainak helyét csak egy-egy halom még mindig tűzes uszó jelzi, csak elszórtan merednek az égneq egy-egy kőház füstös és komorral teli falmaradványai.

A szegény nép a romok között kerességi s szedi össze apró holmait, amelyeket a lángok a teljes pusztulást megkíméltek, vagy amelyek a mindennapi foglalkozáshoz még használható állapotban hátramaradtak. A tűz keletkezésének okát ez ideig kikutatni nem sikerült, de amit beszélük, ismét a gondatlanság borzasztó következményeivel állunk szemben. — Beszélük ugyanis, hogy Blachó János gazda bérese a tűz keletkezése napján égő pipáját, miattam a esztrében szesszák vágott, valahová a száraz takarmány mellé tette s a pipából kihulló tűz lobbantotta lángra a gyulekony, kiszáradt takarmányt.

A közönség lakosainak nyomorát nagyban növeli az a körülmény, hogy sem a leégett házak nagy része, sem a esztrébe felhalmozott gabona bizottság egyáltalán nem volt. A kár meghaladja a 200.000 koronát.

— **Szent István napja.** A magyarok első nagy királyának ünnepeit az idén is méltóan ünnepelet meg a törzsi magyarság. A megyei és állami tisztviselők, a vármegye alispánjának vezetése mellett, testületileg vettek részt a róm. kath. templomban végzett isteni tiszteleten.

— **Rakovszky Iván emlékeztete.** Vármegyénk főispánja, ifj. Justh György, a közgyűlést bizottság f. hó 12-én megtartott ülésében megelt hangon emlékeztett meg arról a súlyos veszteségről, a mely a vármegyét Rakovszky Iván rákói nagybirtokos halálával érte. Szép, lelkes szavakban méltatta az elhunyt nagy és felejtethetlen érdemeit, s kérte

a közigazgatási bizottságot, hogy a bizottság a veszteség felett érzett fájdalmanak jegyzőkönyvileg adjon kifejezést.

— **Eljegyzés.** *Anan Arnold dr.*, beszercebányai ügyvéd, a f. hó 24-én jegyezte el *Pécs Dezső* helybeli állami alerdőfelügyelő kedves és bájos leányát, *Idét*.

— **Adakozások.** A szépesváraljai tüzérszolgálat javára, *Krausz Sándor* állami tanító és *Perlweisz J.* ruttkai lakosok 56 kor. 90 fillért gyűjtöttek, mely összeget *Zinnacsik István ur*, a segélyező bizottság elnökei köszönettel nyújtázt.

— **Felvidéki színészet.** *Farkas Ferencz dr.* színtársulata, mint nekünk Zólyomból írják — a szezon befejezte után, a társulat tagjainak 2 heti szünetet adott. A szünet letelte után, szeptember hó első napjaiban, a társulat *Krompachon* fogja előadásait megkezdeni.

— **Az állami utak törzskönyvezése.** A nm. m. kir. kereskedelemügyi miniszter ur rendeletét folytán a megye területén átvonuló állami utak törzskönyvezése a f. hó 24-én vette kezletét. A törzskönyvező bizottságban részt vesz a vármegye alispánja, *Borbély Kálmán* kir. főmérnök és a magyar kir. kereskedelemügyi miniszter kiküldöttje: *Czekelius, min. tanácsos.* A munkálatok bevégezése 3-4 napi időt fog igénybe venni.

— **Beiratások.** A turócszentmártoni állami elemi iskolában és kisdédvóban az 1905—1906. tanévi beiratások f. évi szeptember hó 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12-ig és délután 2—4-ig (3-án csak délelőtt) az elemi iskola IV. osztály tantermében lesznek megtartva. Ezen intézetek bármelyikébe először beiratkozó gyermekek, születési bizonyítványt (melyet az anyakönyvvezető e célra díjtalanul állít ki) s ha másutt jártak iskolába, iskolai bizonyítványt tartoznak bemutatni. Tandij az elemi iskolában évi 4 korona, a kisdédvóban 8 korona. Felvételi díj az elemi iskolában 80 fillér, a kisdédvóban 1 korona. Szegény szülők gyermekei a tandíjheztes alól felmentettek s ingyen tankönyveket is kapnak, ha az iránti kérelmetek a beiratásnál szóbelileg bejelentik. Aki a tandíjmentességet nem szegénységénél fogva, de más czímen óhajtja elnyerni, az iránti kérvényét a kir. tanfelügyelőséghez ezmezeve, a beiratáskor alulirotnál nyújtja be. A beiratásnál minden gyermek szülőjével, illetve gyámjával tartozik megjelenni. Turócszentmárton, 1905. augusztus hó 24-én, *Wunder József* igazgató.

— **Antidól** a legjobb gyógyszer: fejfájás, ideges fejtájás és nátha ellen. A szert nem kell bevenni, néhány csepp a tenyéren eldörzsölve s használati utasítás szerint beleéveze, azonnal megszűnteti a bajt. Sok ezer ember használja s mindenki csak jót mond róla. Kérdezzé ismerőseit: hogy használ-e már az Antidól-t, amely nagyszerű hatásáért arany érremmel lett kitüntetve. Egy üvegecske ára 1 korona 20 fillér és 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Kapható *Gazdik János* gyógyszerész urnál *Körmöczbányán*.

Felolós szerk. **BERECZ GYULA.** — Főmunkatárs **DUGOVICH TITUS.**

Iskolakönyvek,
tanszerek,
író- és rajzeszközök,
iskolai
nyomtatványok
kaphatók

**Moskóczi
Ferenczné**
Könyv- és papirkereskedésében
Turócszentmártonban.

Nyári menetrend

A magyar királyi államvasutakon:

(Érvényes 1905. évi május 1-től kezdve.)

Budapest—T.-Szt.-Márton:		T.-Szt.-Márton—Budapest:	
Gyv. i. reggel 7-10, é. d. u. 1:38	i. d. u. 2:54, é. este 9:10	Szv. i. d. e. 9:35, é. este 7:52	i. reg. 8:42, é. este 7:00
Gyv. i. d. u. 3:30, é. este 10:21	i. reg. 6:08, é. d. u. 12:40	Szv. i. d. u. 5:35, é. reg. 4:18	i. este 11:35, é. d. e. 9:45
Vv. i. éjjel 11:10, é. d. e. 11:41	i. d. u. 4:57, é. reg. 5:20		
T.-Szt.-Márton—Ruttká:		Ruttká—T.-Szt.-Márton:	
Gyv. i. d. u. 1:39, é. d. u. 1:47	i. d. u. 2:45, é. d. u. 2:53	Szv. i. este 7:54, é. este 8:03	i. reg. 8:30, é. reg. 8:40
Gyv. i. este 10:22, é. este 10:30	i. reg. 5:59, é. reg. 6:07	Szv. i. reg. 4:20, é. reg. 4:30	i. este 11:22, é. este 11:33
Vv. i. reg. 7:47, é. reg. 8:06			
Vv. i. d. e. 11:42, é. d. e. 11:53	i. d. u. 4:45, é. d. u. 4:56		

Budapest ny.—Zsolna:		Zsolna—Budapest:	
Gyv. i. reg. 7:20, é. d. u. 1:33	i. éjjel 3:46, é. reg. 9:25	Szv. i. este 6:45, é. este 8:30	i. reg. 7:11, é. este 6:55
Gyv. i. este 10:30, é. reg. 7:20	i. este 9:15, é. reg. 6:35		

A os. és kir. szab. Kassa-Oderbergi vasutakon:

Kassa—Ruttká:		Ruttká—Kassa:	
Szv. i. reg. 5:27, é. d. u. 12:10	Gyv. i. reg. 4:01, é. d. e. 8:30	Szv. i. reg. 7:40, é. d. u. 2:06	Szv. i. reg. 4:50, é. d. e. 11:50
Gyv. i. d. u. 12:35, é. d. u. 5:36	Szv. i. d. e. 8:35, é. d. u. 4:18	Szv. i. d. u. 12:46, é. este 8:13	Gyv. i. d. u. 12:17, é. d. u. 4:48
Szv. i. d. u. 3:55, é. este 11:05	Szv. i. d. u. 2:36, é. este 8:40	Gyv. i. este 7:30, é. éjjel 12:24	Szv. i. d. u. 4:23, é. éjjel 11:35
Vv. i. este 10:45, é. reg. 5:49	Vv. i. este 10:40, é. reg. 6:14		

Ruttká—Zsolna:		Zsolna—Ruttká:	
Szv. i. reg. 6:30, é. reg. 6:58	Gyv. i. éjjel 3:35, é. éjjel 3:57	Szv. i. d. u. 12:31, é. d. u. 1:00	Szv. i. reg. 4:10, é. reg. 4:36
Szv. i. u. d. 2:21, é. d. u. 2:50	Szv. i. reg. 7:45, é. d. e. 8:15	Gyv. i. d. u. 5:42, é. este 6:04	Gyv. i. d. e. 11:50, é. d. u. 12:12
Szv. i. este 8:33, é. este 9:00	Szv. i. d. u. 1:50, é. d. u. 2:20	Szv. i. éjjel 11:17, é. éjjel 11:42	Szv. i. d. u. 3:34, é. d. u. 4:03
12:07, é. éjjel 12:07, é. éjjel 12:29	Szv. i. este 9:20, é. este 9:50		

Hat gimnáziumot jó sikerrel végzett ifju
gyógyszerész-gyakornokul
fölvétetik. Az illető a magyar nyelven kívül németül és tótul is értsen. Szorgalmas, törekvő ifju legyen. Ellátáson kívül a 2-ik és 3-ik évben érdem szerint zsebpénzt is kap. Ajánlatok szülők és gyámok utján kéretnek *Gazdik János* gyógyszerész címére *Körmöczbányára*.

Occassió!

Van szerencsem a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy *budapesti, bécsi, brünni és berlini* nagy bevásárló utamról haza tértem és így raktáromat alegujabb őszi és téli divat czikkekkel dus választékban felszereltem. Együttal közhírré teszem, hogy üzletemet

NŐI KONFEKTIÓVAL,

ugymint őszi felöltőkkel, Jaketekkel, raglánokkal, gyermekpalatókkal s mind e szakba vágó czikket kibővítettem. Igen ajánlom nagy választékú női és férfi szöveteimet, blouz-bársonyaimat, barcheteimet, gyapju- és pamut-flanelleimet stb. Midőn a n. é. közönséget kitünő és olcsó kiszolgálásáról biztosítom, kérem szives pártfogását.

CZILLER ALBERT divatúru kereskedő
Turócszentmárton.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névre tisztá és ment káros alkatrésztől.



Schicht-szappan!

(Szarvas- és kulcszappan)

a legjobb, használatban a legolcsóbb minden ruhanemű és mosási módszer részére.

Jótállás: 25.000 koronát fizet Schicht György czég Aussigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappana a Schicht nével valamely káros keveréket tartalmaz.

A Fő-ut 63. sz. házban 2 szoba, éleškamra, kert- és egyéb mellékhelyiségekből álló

lakás

november 1-től kiadó. Közelebbi felvilágosítással szolgál a tulajdonos *Gazdik János* gyógyszerész *Körmöczbányán*, vagy pedig helyben *Mitrovszky Rudolf ur*.

Wix Miksa Turócszentmárton
liszt-, fűszer-, csemege-, bor-, szeszszesital-, kókuszszir-, üveg-, és porcellánraktára.

Ablaküvegezések, tükörüveg és tükrök, fénykép- és képkeretek nagy választékban.

Vadon termő,
hegyi gyümölcsből készült, legfinomabb zamatu

málnaszörpöt

5 kilós bádogdobozokban 7 koronáért bérmentve szállít *Gazdik János* gyógyszerész *Körmöczbányán*.

Egy turózi nemes család tulajdonát képező értékes

olajfestmények

eladók. Megtekinthetők *Moskóczi Ferenczné* könyvkereskedésében *Turócszentmártonban*.